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Onpe.zr.eAeHHe 3a IIOAHHOM HAa €AHA IIPOMECHAHBA

Heka n > 0 e 119A0 4HCAO.

HN3pas oT BUOA

P(x)=ax"+a, x""+..+ax+a,,

kpaero a, # 0,a, ,,...,a,,a, ca U3BECTHU YHCAQ, & X € IIPOMEHAUBA,

C€ HapHn4da no/iuHOM Ha X OT CTEIICH nNn.

Yucaara a, # 0,a, ,,...,a,,a, ce Hapu4daT KOe(PUIIUEHTH,
a, #0 e crapmu KOePUIIUEHT,

a, € CBOOOMEH YAEH,
3a [a Moco4YuM cmeneHma Ha IIOAMHOMa 3alllcBaMe

Kareo ce noryuasa Bcsako ymcao, paszandHo ot 0, MOKeM
Koeamon =0 ?
— [a pasTAekaaMe KaTo ITOAMHOM
o
' OT HyA€Ba CTEIIEH. 7

NNoAMHOMMK Ha egHa NPOMEHINBA
aou. MaTesa




CumBoABT Z

[loamHOMBT P(X) MOKE ma ce 3arullle CbKPaTeHO

CBC CHMBOABT 34 CyMa Y

ﬁ KpaltiHa cmouHocm
KAaKeo e Ha 6p05ma

e F,)(x) z & X

v
5p0 qy HaualHa cmouHocm

Ha bposiua

NNoAMHOMMK Ha egHa NPOMEHINBA
aou. MaTesa



YucAeHa CTOHHOCT Ha IIOAHHOM

Heka P(x) € IOAMHOM U X, € YHUCAO.

CroiiHocTTa P(X,) Ha moanHoMa P(x) IIpHU X = X, € YUCAOTO, KOETO
ce IIoAy4YaBa CA€[ KaTo B [IOAMHOMA P(x) 3amMecTUM IIPOMEHAUBATA X
C YUCAOTO X, U U3BBPIINM U3YUCACHHUATA.

KasBame, ye 4HMCAOTO X, € HYs1a Ha nonruHnma P(x), koraro P(x,) =0

IIpumep: Ako P(x)=x"-x’+x-2u x, =2, TO
P(2)=2°-2°+2-2=32-4 = P(2)=

IIpumep: AKo P(x) = Zk'.x uXx,=2, TO

L GG G Gz

Zk'zk 01.2° +11.2" +21.2% +31.2° + 41.2°

P(2)=2°+2'+2.2° + 6.2° +24.2*
P(2)=1+2+2.4+6.8+24.16
P2)=1+2+8+48+ 384

P(Q) =443 NonnHomm Ha egHa NPOMeH/INBA
pou. Matesa



PaBeHCTBO Ha IIOAHHOMH

Koea 0ea nosnuHoma ca pasHu ?

KazBawme, ue aBa IOAMHOMA ca (TBhXKIECTBEHO) paBHU, KOraTo
IIPU BCIKO 3HA4YE€HUE Ha ITPOMEHAMBATA X TIOAMHOMUTE UMaT

PaBHU CTOMHOCTH.
He e 8b3M0XXHO Oa ce Hanpasu nposepka

3a ecaro x € R (unru x € C)!
Tozasa, kax moxem oa ycmaHossasame 0anu
dsa nosiuHoMa ca pasHu ?

JIBa rmoAmHOMA
Px)=ax"+a, x""'+...+a, u Q(x) =
ca T'bKIECTBEHO PaBHU, KOTaTo:
1) umaT eqHa U Chlla CTEIEH (M =n) U

2) Koe(pUIIMEHTUTE IIPE €AHAKBUTE CTEIIEHU HA X Ca PaBHU

(a, = b, 3a Bcako k €{0,1,2,...,n} ).

MonnHomu Ha egHa NpoMeHMBaA
aou. MaTesa



PaBeHCTBO Ha IIOAHHOMH

IIpumep: 3a KOU CTOMHOCTU Ha IMapaMeTPUTE a U b IOAUHOMUTE

Px)=(2a-1)x+b-2u Q(x)=-3x+a—-b+5 ca paBHHU?

Ot Teopema 1 3HaeM, 4de 3a ga 6bOAT paBHU HoAuHOMUTE P(x) 1 Q(x),

TpH6Ba Aa ca U3II'bAHCEHHU CACIHHUTE ABC€C YCAOBHUA:

1) mBaTa moAMHOMA Oa ca OT II'bPBa CTEIEH (3allo),

2) KoedpUIIMEHTUTE UM IIPEe eAHAKBUTE CTEIIEHU Ha ITpoMeHAUBaTa

(croTBETHUTE KOE(PUIIMEHTH) Aa ca PaBHHU, T.€.

P(x)=0Q(x) @ (2a-1)x+ b -

2=-3x+a-b+5

3a KoedpUIIMEHTHUTE TIpe X' UMaMe : L 2a-1=-3 <= a=-1

P(x)=0(x) < (2a-1)x +h=2=3x+a-h+5

3a KoepUIIMEeHTUTE IPe X  UMaMEe :

—b-2=a-b+5
=b-2=-1-b+5
=2b=4+2 =

NMNonnHoMK Ha eaHa NPOMEH/IMBA
aou. MaTesa



JeHCTBHSA C IOAHHOMH

HeticTtBugaTra cebupaHe, U3BaxKgaHe U YMHOXKEHHE Ha [TIOAMHOMU
ce U3BBPIIBAT I10 IpaBUAaTa 3a AeHCcTBUL (pa3KpuBaHe Ha CKOOH)
C aATeOpUYHU U3pasu.

IIpumep: P(x)=2x"-x+1, Qx)=x"-x-1.
a) P(x)+0Q(x)="?
6) P(x)-0O(x)=7
8) P(x).0x)=7?

Pemienue:

a) P(x)+Q(x) =(2x° —x + 1)+ (x* —x -1) = 2x° + x* - 2x

6) P(x)-O(x) =(2x° —x+1) = (x* —x—-1) =2x° — x* + 2

8) P(x).0(x)=(2x° —x+1)(x* —x-1)=2x"+2x* - 2x° - x® + x* +1+ x* - x -1

=2x° +2x* —-3x* +2x% — x



HeAeHHEe HA IOAHHOMH

[eaeHueTo Ha moAMHOM A(X) OT cTereH n Ha MOAMHOM B(x) ot
CTEIIEH M € HETPUBHAAHO CaMO KoraTo n > m. ToraBa ChIIECTBYBa
€eOUHCTBEHA [OBOMKa IOAMHOMH (J(x) oT creneH n-m u R(x) oT
CTEIIEH S < m, TAKUBA Y€ [1a € U3II'bAHEHO PAaBEHCTBOTO

Alx) _ O(x) + R(x)
B(x) B(x)
[locaegHOTO paBEHCTBO, YMHOXKEHO 1o B(x) nmpuema BUAA:

A(x) = B(x).Q(x) + R(x).

[loAMHOMUTE, y9acTBaIIHd B JEA€HHUETO UMAT CACOAHUTE HA3BaHUM:
A(x) — denumo, B(x) — denumen, Q(x) — uacmHo u R(x) — ocmam®K.

-~ | * Axo R(x) = 0, To neaeHueTO € 6e3 ocTaThK U Ce€ Hapuda mouHo.

‘e

“7| * AKO OEeAHTEAdT € IIOAMHOM OT BHUJA xX—a, TO P(x) = (x —a)Q(x) + r,
KbIOeTo 7 = P(a).

JleaeHHETO HA IIOAMHOMHY MOKE /1a Ceé M3BBPIIH I10 Ba METOA:
* METOJI, Ha HEOoIIpeaeAeHUTe KOeUITUEHTH;
* METOJI Ha HEIIOCPEACTBEHO IEAEHUE.

NonnHomm Ha egHa NpPomeHnBaA
pou. Matesa



MeTona Ha HeoIpeaeAeHHTE Koe(PpHIIHEHTH

IIpumep: [la ce pasmesr NOAUMHOMET A(x) = 2x° —x+1 Ha oAMHOMA

B(x) = x* — x —1 mo MeToma Ha HeoIlpeeAeHUTe KOe(pUITUEHTH.

Pemenue:
1) SanucBame yactHOTO Q(X) M ocraTbKa R(x) c HEM3BECTHH,
OyKBEHU KOE(PUITUEHTU:

Qulx)=ax+b Ry(x)=cx+d
2) 3amectBame A(x), B(x), O(x) u R(x) B paBE€HCTBOTO

A(x) = B(x).Q(x)+R(x) — 2x°-x+1=(x*-x-1)(a.x+Db)+(c.x+d).
o 2x°—x+1=ax’+bx*—ax*-bx-ax-b-1+cx+d
& 2x° lx+l=ax’+(b—-a)x® +( )x + (—b + d)

3) [IpupaBHsIBaMe KOe(PHUIITMEHTUTE IIPEe €AHAKBUTE CTEIIEHU HA X B
ABETE CTPAHHU Ha IIOCAECOTHOTO PABEHCTBOTO U pellleBaMe MOAYIEHUTE
YpaBHEHHUS.

NMNonnHoMK Ha eaHa NPOMEH/IMBA
pou. Matesa



JdeAeHHe Ha TIOAHHOMH

3a yanobcTBO pa3dMeHsIMe U3pa3UuTe B IBETE CTPAaHU Ha PABEHCTBOTO!

ax® + (b —a)x® + )x+(-b+d)=2x"-1.x+1
x*:2=a a-=9
x> h-—a=0 b—-2=0 b =2
X = 2-2+c=-1 c=3
x°:~b+d= 2+d=1 d=3

OKOH‘I&TCAHO, 3a 4aCTHOTO H oCTaThbKa MMaMeE:

Olx)=a.x+b=2x+2

R(x)=cx+d=3x+3
Alx R(x
4) OcpopmsamMe KpaiHUAT pe3yaTar 1o bopmyasarta BE ; O(x) + EX;

3_
2x x+1:2x+2+ §x+3

x*—x-1 x*—x-1

NMNonnHoMK Ha eaHa NPOMEH/IMBA
pou. Matesa
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HemnocpeAacCcTBEHO AEAE€HHE

IIpumep: /la ce pasneAn IIOAMHOMET A(x) = 2x° —x+1 Ha mDoAMHOMA

B(x) = x> — x —1 110 MeToa Ha HEMOCPEACTBEHOTO AEACHHE.

Pemienue: [Ipu HermocpencTBEHO JIEeACHUE € BB3IIPHUEeT HAa4YuH Ha
3arrcBaHe, KOUTO HAIIOMHS ITUCMEHOTO JAEA€HHE Ha IIeAH YHCAA:

Alx)=2x"+0.x> —x+1 |B(x) = x* - x -1
- 3 2
2x° —2x° —-2x 2x}@:2x+2
" 2x°+ x+1 2
2x* -2x -2

" 3x+3 (R(x)=3x+3

NMNonnHoMK Ha eaHa NPOMEH/IMBA
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IIpaBHAO Ha XOpPHEP - B'bBEIAECHHE

Heka TOAMHOMBT OeAUMO € A(Xx) = a,x™ + a,_(x™ 1 + -+ a;x + a,,
a IIOAMHOMBT AeauTes e B(x) =x — «a..

B To3u cAaydyait € U3BECTEH OIlle €ANH, TPETU METO 3a AEACHUE —
JAeAeHUeEe Ype3 npasusiomo Ha XopHep.

bn—l = an
3a koedunmenture b, _, by_,, ..., by Ha b ,=ab  +a
IIOAMHOMAa 4aCTHO _

Q(x) = b_1x™ 1+ b, _,x" 2+ -+ byx+ by

U 3a octaTbka r = A(a), AECHO Cce moKasBaT
peKypeHTHUTE PopMyaHr (Ha XopHED): b, = a.b +a,
r=a,+a.b,

[IpueTo e HU3YHCAEHUATA 10 Te3U POPMYAHU Oa Ce IoApeRIaT B
Tabauna, HapudyaHa Tabiuya Ha XopHep.

NMNonnHoMK Ha eaHa NPOMEH/IMBA
pou. Matesa



IIpaBHAO Ha XOpPHEP — aATOPHT'HM 3a NMpPEeCMATaHE

Ille nzacHUM IpaBUAOTO Ha XOPHEP C €AUH IIPUMED.

IIpumep: B Tabauniara Ha XopHEpP 3a ITOAMHOMA
Ax)=2x* +x° -17x* -16x +12

IIOITbAHETE PENOBETE 3a 4ucAaTa X, =—-1u x, = 2.

KoAko pena 1 KOAKO cThbaba fa mpeABUANM B TabauniaTa Ha XOpHEpP 3a
IIOAMHOMA A(X ) U JaJeHUTEe Yyucaa?

HyxxHu ca:

* eau cTbAd (HAM-OTIIPEd) 3a 3allMCBaHE Ha YHUCAQTa C KOETO U3BBPIIBaAME
U3YHUCACHUSITA U [0 €AUH CTHAO 3a BCEKU KOe(UIIMEHT Ha JaeHUd
IIOAMHOM, HAU OOIIO0 OpodT Ha CTHAOOBETE € paBeH Ha cmeneHma Ha
dadeHust NOAUHOM NJIOC 2.

* II0 eIUH Pel 3a BCAKO YHCAO U €IUH Pejl
3a KoePUITMEHTHUTE HA JaAeHHUS 4+2=6 cTbnba
IIOAMHOM HMAM 00II0 6posim Ha uucaama 2+1=3 peaa
naroc 1.

MonnHOMM Ha egHa NPOMEHNNBA
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Tabaunua Ha XopHep
Ax)= 2.x"+1.x°> -17.x> -16.x +12

-

/4 1 -17 -16 12

1| 2 [-1241=-1 |-1.(-1)-17=-16 |-1.(-16)-16=0 |-1.0+12=12

2| 2 |-22+41=3 |-2.(-3)-17=-11 |-2.(-11)-16=6 |-2.6+12=0

Ha ITPaKTHUKa ITPaBHUAHO ITIOIITBAHEHATAa Ta6AI/ILIa HU3raezxxjaga TaxkKa.

2 1 -17 -16 12
-1 2 -1 -16 0 12
-2 2 -3 -11 6 0

NMNonnHoMK Ha eaHa NPOMEH/IMBA
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IIpHAOKEHHA Ha NMPaBHAOTO Ha XOpHEDP

‘ an‘ a,-1 ‘ a,—» ‘ coo aq ‘ (1 7))

a‘bn_l‘ b, , ‘ b, . “ b, ‘ r

Ypes mpaBHAOTO Ha XOPHED 3a AAaNeH MOAMHOM A(x) = Yi_,apx® m

MO2KEM.

1) [a samepuMm ugacTHOTO Q(x) = Y15 by x¥ 1 ocrareka r or
neaeHueTo Ha A(x) Ha x — a —>
Ax) = (x — @) (bpy_1x™ L+ byy_,x™ %+ -+ by) + 71

2) Ha uszuucaum crorHoctTa A(a) —» A(a) =r.

3) [a nmpoBepuM masu a € HyAa Ha IoanHoMa A(a) — a e HYy/ia Ha
noauroma A(x) moeasa u camo moeasa, koeamo r = 0 .

4) [1a pa3noXuM moAnHoMa A(x) Ha MHOXHUTeAU — akor =0, mo
Ax) = (x — @) (b1 x™ L+ by_yx™ 2 + -+ by).

Ype3 MHOTOKPATHO ITpuAarade Ha 3) U 4) MOXKEM J1a OTKPUEM BCHYKH HYAH
Ha JaeH MoAMHOM A(x) HWAU Ja HAMEePHUM KOpeHUTe Ha ypaBHeHHeTo A(a) = 0.

NMNonnHoMK Ha eaHa NPOMEH/IMBA
pou. Matesa



IIpHAOIKEHHA Ha NMPaAaBHAOTO Ha XOpHEDP

1. MeaeHHe Ha MOAHHOM A(x) Ha x — «.
IIpumep : Pasneaere moanHOoMa A(x) =2x* +x° -17x" —16x +12
Ha roAnHoMma B(x) = (x -1).

- -
E I
o

B TabauiiaTa Ha XopHep 3a A(x) Ile IOI'TbAHUM pPe 3a YUCAOTO 1.

ITocneoHomo uucso 8
peda e pasHo Ha
ocmamwvka

Q(x) = 2x3 +3x? —14x —30 ~
f r=-18

Hucnama npedu nocnied0Homo ca KoeguyueHmume Ha

NOAIUHOMA UACMHO (83emame 2u 8 peda € Kolimo ca
noayueHu 8 mabauyama.

A (x)

Kpaiiaua pesyaTart 3amucBaMe BBB Buga —— = Q(x )+B o
4, .3 2
2x"T+x7-17x 16x+12_2x 352 —14x — 30 — 18
x -1 x -1

NMNonnHoMK Ha eaHa NPOMEH/IMBA
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IIpHAOKEHHS Ha NMPaBHAOTO Ha XOpHeEP

2. H3uncAsBaHe Ha CTOHHOCTTA Ha IMIOAHHOM A(x) nmpH x = a.

IIpumep : [la ce HamepdT cTrorHOCTUTE A(l), A(-1) 1 A(—2) Ha moAnHOMA
Alx)=2x"+x° -17x* -16x +12

B Tabaniia Ha XopHep 3a noanHoMa A(X) I11e MIOI'bAHUM PeIOBETE 3a
qucaata 1, -1 u 2.

2 1 -17 -16 12 .
1 2 3 _14 30 ! -18 ITocnedHomo uucno r,
Pennsssssnnsnnann® Gpedaga _Ltua]lomo a) e
-1 2 -1 -16 0 12 PpPAasHO Ha cmoliHocmma
-2 2 -3 -11 6 0 A(a) Ha nonuroma A(x)
| ax=a.
A(l)=-18
A-1)=12
A-2)=0

MonnHomu Ha egHa NpoMeHMBaA 17
aou. MaTesa



IIpHAOKEHHS Ha NMPaBHAOTO Ha XOpHeEP

3. [IpoBepka JaAH X = a € HyAa Ha JAaAeH MOAHHOM.
IIpumep: [IpoBepere kou ot uucaara -1, -2, 0.5 u -0.5

ca HyAH Ha moamHoMa A(x)=2x" +x° -17x" -16x+12.

HucaoTo x = a e HYys1a Ha noauHoma A(x) ToraBa U caMoO TOraBsa,

koraTto A(a) = 0, T.e. KoraTo B IIOCAE€IHATA KOAOHA HA peaa 3a a B
Tabauniata Ha XopHep 3a nmoanHoMa A(x) crou uucaoto 0.

a 2 |1 -17 -16 12

-1 2 | -1 -16 0 12 He
-2 2 | -3 -11 §) 0] oa
0.5 2 2 -16 -24 0] oa
-0.5 | 2 0] -17 | -24.5 | 0.25 | wHe

MonnHOMM Ha egHa NPOMEHNNBA
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IIpHAOKEHHS Ha NMPaBHAOTO Ha XOpHeEP

4. PazaaraHe Ha IOAHHOM Ha MHOXXHTEAH.

Beue Buggaxme, 4ye x =—2 € HyAa Ha noanHoMa A(x), CAeIOBATEAHO

A(x) = (x + 2)(2x3 — 3x% — 11x + 6).
Jla TIOBTOPUM H3YHCACHHATA C X =2 H 34 YaCTHOTO
O(x) =2x3—3x*—-11x+6

a 2 1 -17 -16 12
-2 2 -3 -11 6 0) oa
-2 2 -7 3 0] oa
Buxxkmame, ye yucaoTo —2 e Hyaa u Ha Q(x). ToBa mokasBa, 4e x = —2

e IByKpaTHa HyAa Ha A(x), cAemoBaTEAHO
Ax) = (x +2)?(2x* = 7x + 3) .
HoBoroAy4eHoTo 9acTHO 2x% — 7x + 3 € KBaApaTeH TPUYAEH C KOPEHH

3 u 0,5 u uma pazaarane 2x°.=.7x.+.3.=.2(x.=3)(x — 0,5). 7
CaemoBarteanoiA(x) = 2(x + 2)?(x —3)(x — 0,5) .

/
ol | K

NMNonnHoMK Ha eaHa NPOMEH/IMBA
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CBOHCTBO Ha pallHOHAAHHTE HYAH Ha IIOAHHOM C
ILEAOYHCACHH KOe(HIITHEHTH

Heka KoeduLUMeHTUTe Ha NONMHOMA
Ax) = apx™ + ap x4+ -+ a;x + aqg
ca uenu ymcna.
3a paLMOHaNHNTE HYM Ha TO3M NOIMHOM € B CUAa
cneagalaTa Teopema, KOATO HOCKM MMETO Ha CBOA aBTop.

Emuen Besy (1730-1783r)
— 9A€H Ha (ppeHcKaTa
aKaJgeMus Ha HayKUTe

Teopema Ha Be3y: AKO €1HO PAllMOHAAHO YUCAO O = Z’p €Z,q €Ne

HyAa Ha IIOAMHOMA, TO YHCAOTO P €AW CBOOOMHUS YAEH d;, & YHUCAOTO
q OeAu cTapiud KoeuitueHt a, # 0.

NMNonnHoMK Ha eaHa NPOMEH/IMBA
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HaMHupaHe Ha pallHOHAAHHTE HYAH HA IIOAHHOM C
ILEAOYHCACHH KOe(HIITHEHTH

IIpumep: [la ce HaMepPAT PallIOHAAHUTE KOPEHU HA YPaBHEHUETO
6x> + 67x% + 9x — 22 = 0.

Pemienue:

[TBbpBO I1Ie OTAEAUM PallMOHAAHUTE YHCAQ, KOUTO OMXa MOTAU Oa
ObOAaT KOPEHU Ha aazeHoTo ypaBHeHHe. CbwraacHo Teopemara Ha
Besy, ToBa ca BCUYKHU ApoOU OT BUOA

a = i p/CI7
TaKuBa, 4de:
* YHCAOTO P JIEAU CBOOOIHUSA YAEH Ay = —22 , T.€.
p|l22 - pe{x1,+2,+11,1+22}
* YKNCAOTO ( AEAHU CTapIus KoeUIMEeHT a,, = 6 , T.e.
ql6 - q€{1,2,3,6}.
CaemoBaTeAHO

ae{+1, 42,411,422, 42,42 41 42 4

[y
[N
N
N



HaMHupaHe Ha pallHOHAAHHTE HYAH HA IIOAHHOM C
ILEAOYHCACHH KOe(HIITHEHTH

BTopo 111€e TpoBEpUM (4pe3 MpaBHUAOTO Ha XOpHEP) KOU YUCAA OT
OTAEAEHUTE Ha I'bPBUS €Tall ca KOPEHU Ha YPaBHEHUETO.

a 6 67 9 -22

-1 §) 73 82 60 -1 He e KOopeH
1 §) o1 -92 30 1 He e KopeH
-2 6 55 -101 180 -2 He e KOpeH
2 6 79 2 He € KOPEH

-11 6 1 -2 0 x1=-11

NMNonnHoMK Ha eaHa NPOMEH/IMBA
pou. Matesa
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HaMHupaHe Ha pallHOHAAHHTE HYAH HA IIOAHHOM C
ILEAOYHCACHH KOe(HIITHEHTH

Caen KaTo OTOEAUM €OUH KOPEH Ha YpaBHEHHUETO € yOoOHOo na

3aIIuileM ypaBHEHUETO OTHOBO, HO BBB BHU/AA!
(x+1D)(x%+x—-2)=0.

To3wu 3anuc 9CHO TOKa3Ba, Y€ YHUCAOTO -11 € Hyaa Ha IBPBUL
MHOXKHUTEA U 3a [1a HAaMEPUM OCTaHAAUTE KOPEHU Ha YPABHEHUETO
CAeaBa Ja TBPCUM HYAHUTE Ha BTOPUA MHOXKUTEA, T.€. [a HAMEPUM
KOPEHUTE HA yPaBHEHHETO 6x° +x —2=10.

__ —btVb2-4ac_-1+,/1-4.6.(-2) _—1+V/49 — _2 =1
X2,3 = 2a 2.6 2 2T T /2,23 ="/

OKOanTeAHO 3a KOpeHI/ITe Ha U3XO0O4HOTO ypaBHeHI/Ie HMamMe.
x1=_111 x2=_2/31 x3 =1/2

HdombseAHeHHe: KaHOHUYHUAT BU HA IIOAHMHOMA
A(x) = 6x3+67x>+9x —22e
Alx) =6(x + 1) (x — /) (x + %/5) .

NMNonnHoMK Ha eaHa NPOMEH/IMBA
aou. MaTesa
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